

禮

俗

第二期		地 址
期	出版期	地 址
報 費	每月十五日	所長大學生研究部
大洋三分		北大北平立

第二期目錄 民國二十年四月十五日

抬大捨，抬善神

陳鴻之

山西河東一書之歌謡集

崔盈科

俗原凡例

楊 勘

寧波端午老虎集選

葉子匡

(一) 孩童騎虎圖

(二) 一孩一虎圖

編輯之後

抬大捨，抬善神

陳鴻之 故宮博物院分館

我們的地方，每年年節時有一種極好者，極足以表露民族之勇氣的遊戲。我屢與各類研究同學同事們，述及此事，他們都聽的津津有味，搖頭擺手說沒有見過。因此我覺得更有寫出來的勇氣。這種風俗雖名之曰「抬神」，分而名之曰「抬大捨」，「抬善神」。它的來歷，因為我不是俗源的考察者，未曾深為考察。不過僅就聞自老人們的傳說，略為一述；這或者比高文典誥所載的還有價值。

(一) 抬大捨，抬善神來歷的傳說

按辭源，捨子始於清嘉慶之際，當時，山東，安徽，江蘇三省交界處，鄉人迎神賽會，驅邪避妖，有燃油紙燈為龍之俗。據說洪秀全之所以謂捨匪，即以其當初信迎神賽會，衆衆群衆而起事。如此說來，廣東也有此俗了。有人說：我們縣的大捨是雲南人之賜，但也不知始於何代。我們濟源有四瀆中之濟瀆廟。據說雲南人從前每年必於除夕趕到濟瀆廟東十五里之鋼馬頭村，到元旦黎明則捨神到廟進香。傳說這路的大捨都是雲南人遺下的，現在神座後還有雲南某地某會置的字樣。我們全縣當時以朋友地主之誼，也依就相距的遠近，發起各路的水，連送伴同這廟來的雲南同仁。照此傳說，則雲南也有此俗矣。不過，敝縣何以獨存斯俗，以迄於今呢？所以又有人說：我們縣的地勢，太行孔山橫其北，析城玉屏鑿其西，滔滔黃河流其

南，西部太高而東部太低，高屋建瓴，風水極聚，山中妖怪，時常散瘟降疫，為害人民。所以每於歲首「抬大揵」以震壓之，可以四季平安。紛紛傳說，莫衷一是。

至於「抬普神」，據說是起於唐明皇第九女玉陽公主在我們縣西山修行之時。他所住的山，從此就叫玉陽山，迄今尚存。相傳他有一個太監，精風水陰陽之道，看見我們縣的地勢太凶，所以發起抬神以為震壓。然而，也有許多人說「抬普神」是那太監為玉陽公主消遣解悶的。以此看來，大揵之來歷，似在普神之後，或係依「抬普神」之俗，得以相沿於今耳。不過普神者普通普遍之神也。顧名思義，或係為別大揵之名而言。如此說來，普神又似乎在大揵之後。或者，玉陽公主的太監只發起抬神，後人以所抬之神，無神不有，為別於大揵之名，而名之曰普神乎。總之，我不是俗源的考察者，我實在闇不清楚。

(二) 大揵普神的塑像

大揵的神像，係木架塑泥而成，與北平各廟中的塑像略同，高五六七八尺不等，均係坐像，神座彫刻的亦極講究。至於所塑之像或持刀，或持劍，或操戟，或執鞭，或豎眉瞪目，或鼓胸叉腰，有文雅雅的，有雄糾糾的，有笑眯眯的，有和氣氣的；大約都是古代的名臣勇將與俠客：如張良，韓信，關公，張飛，趙雲，馬超，黃忠，唐太尉，朱太尉，黃天霸，楊香武，之流。

普神也都是坐像，高不過二三尺，形狀像貌，以及手中所持的東西，器械，依各神而異。除與大揵名稱相同者

之外，尚有白龍王，青龍王，黃龍王，黑龍王，一切人民生活應有的諸神，不可勝舉。

(三) 水

無論大揵，普神，抬起來均非一村兩村的事，也不是一路兩路水的事。因為一村至多不過兩千餘戶，一路水也不過幾十村，其經濟財力不足以供許多大揵與普神，那麼抬起來時，寥寥無幾，亦無大意思。所以必須依地理的關係，聯合鄰近數村而為一社，名之曰「水」，發起之村為「水頭」，遇有抬神之舉，由「水頭」招集其餘各村，前往商議，至於「水」之名稱或依水頭之村名而定，譬如綱馬頭水；或按縣里之名而定，譬如全路水（我們全縣共分二十里，金里其一也）；或另起其他的水名，譬如太平水，安樂水，樂善水，八村水，樂善水，綱馬頭水，金路水諸水。每路水都有大揵十座二十座不等，普神以塑費較省，平地各村，無時不有，全縣不計其數。不過自我記事以來，全縣的大揵普神，從沒有合在一處抬過一次，恐怕這幾為不可能之事，因為抬大揵最容易打架，無次不打，每打必有死傷，所以各路水都弄都的生生澆澆，別別扭扭，不相和睦。在前十餘年有一次抬了五十多座大揵，已轟轟烈烈，驚動鄰境，讀者想想它的熱鬧啊！至於普神，近幾年來，抬四五百座時，猶常常有之，然而，五百座普神，還不及三

(四) 水規

十座大揵之熱鬧驚人也！

抬神有本路水，與外路水之分。招集法，由水頭發出知單，我們叫作傳單，一村轉一村，依次遞轉，本路水大小各村，無一掛漏。上面說明抬神的性質——或係本路水，或與他路聯合——擇定日期商議，屆期各村派人到會，共同決定，其抬神的地點亦無一定，有時係本路水裏抬，有時在水頭的村，也有時在其他的村。但無論在什麼地方，於抬神之前一日，各村的神必須抬到水頭村一次，此之謂參神。去的時候，一對藍旗在前領導，在水頭村外數里之處，會齊各村，一同進參，而水頭村的神，亦由藍旗引導，出村迎送，禮節不敢稍亂，亂必打架。持藍旗者皆係村中年長有德之人，名爲引神，實則爲打架時勸解和事而設也。如係與外路合抬，一切參神迎送之禮，均與此無異，不過抬神的地址由請「水」者指定耳。

(五)抬神不可少的東西

抬普神必須銅鑼一張，直徑不盈尺，我們叫作莽鑼。聲音又短又脆，又亮又響。鑼槌一柄。抬杆兩根，綾繩於神座之下，愈緊愈好。抬者四神，打鑼者一人。每村有藍旗一對，招旗一杆，但隨便抬神時則無之，藍旗多係藍綢製成，高約五六尺，招旗係於高高的帶稍竹桿之上，綴之以布，入校場時，各村各路的神，皆隨招旗爲轉移，猶軍中之帥旗也。

抬大捺必須大銅鑼一張，直徑二三尺，有時兩人抬之，一人打之，聲音愈粗大，愈響亮，愈好。各路水誰的鑼聲能壓倒一切，誰的神好像就比其別的神靈（惡乃勇猛無敵）

之義，非凶惡也，這是我們抬神的土話。因此一張好鑼常常值數十元不等。前我們縣的國會議員孔君，忽然於元旦日碰見街上耍猴的鑼音甚響，着老媽叫他過去。耍猴的以為叫他要猴，笑盈盈的進到孔君的家裏。不想孔君開口便問他的鑼賣不賣，於是耍猴的以為新年大節，大不吉利，憤憤而去。偏巧這年耍猴的生意便不好，卒於那一年六月四元錢把鑼賣與孔君了。孔君有此好鑼，如獲至寶，聽說那年年節，特意從北京回到濟源誇他的鑼，果然壓倒一切。抬杆七八根不等，粗尺餘，長丈餘。神座兩傍，斜插兩根，長六丈餘，名曰老桿，善壞人之屋，倒人之燭。抬的人數不定，看者亦可以隨便去抬。

(六)抬大捺與抬普神的不同

大捺與普神，大小不同，所以抬者的身分亦大殊。自來抬普神者，多係比較文雅之人，縱有不是文雅人抬之，而抬時亦好像很文雅似的。現在北大教育系教授劉海蓮先生，亦是當年抬普神的健將，據說他尤長於打鑼。因為打鑼是抬普神最不容易的事。他在不前不後，緊貼在神座之傍，他的脚步必須與抬者的脚步起落一致，大小相等，而鑼音尤須與之相和。大約初抬起時，抬者走的較慢，鑼也打的較緩。幾步之後，抬者越走越快，鑼也越打越緊。無論抬者經過幾道街，街有多麼長，打鑼者能不離原位緊緊相隨，並能一步一下，鑼聲與脚步始終不少亂，才稱打鑼能手。其所以難的地方，在同時顧自己的脚步，顧抬者的脚步，顧手打的鑼聲故也。至於抬大捺則不然。抬大捺的人

，多半是些粗人。縱然非粗人去抬，亦非被人認為粗人不可。一座神的抬者多至七八十人，三五座大捺經過，已塵灰蔽天矣。打鑼者不在打的好不好，只看他的力氣大不大，如能打得響，聽得遠，支的時候長久，便算能手。大捺的神座上，不僅是所抬的神像，而基本抬者的衣服，及一切預備打架的傢伙都貯在上面。並且神座上常有二三人不等，或打呼哨，或放鞭炮，時雖正月，而抬者多單衣赤背，汗流如注。若使西人見此光景，恐將彼之鬥牛賽馬之技，忘諸腦後，從此或不敢以病夫目我矣。我住的小村只有七八家，既無大捺，又無普神，每遇見時即羨慕難忍，大抬特抬不已。我十歲時已能抬大捺。曾記得有一次加入之後，不能脫離，擡抬程打鞦，約有幾分鐘之久，現在想起來還否不能收，因為一座大捺之下輒百餘人，抬時奔走如飛，若不到停止時丟手，必被踏踴於衆抬者的脚下，性命難保矣。此外，也有藍旗招旗，與抬普神相同。

(七)隨便抬，校場抬，及校場抬的名稱。

抬神分隨便抬與校場抬兩種。隨便抬以普神為多，因為大捺需人太多不易聚集。普神五人湊在一齊便可大抬特抬了。凡有神各村，大約每年一到曆月，就要把普神及抬神的器具預備起來，綁起抬程，好其事者，往往於祭灶之後，即行抬起。更有好奇的抬者，服飾完全一樣：身着青布短衣，脚登皂布戰靴，(十年前的服裝)眼跨二餅(我們土話叫眼鏡為二餅)，腰繫帶子，一上一下，馳騁街上，煞是好看！所以傳說抬普神是為玉陽公主消遣解悶的

，我覺得頗可靠。

至於校場抬則不然。由任何一路水發起，請其他各路水參加。允許參加者，按照請水者約定的日期，到請水者約定的地點——校場。但到校場附近之處，早到者宜落神等候，俟允許參加各水到齊之後，由請水者打着藍旗招旗，抬神出來迎接。見面時，各神忽上忽下，高低有四五尺之差，看着活像彼此鞠躬點頭。然後各路的神由請水的神引路，隨着自己的招旗，藍旗，按請水者指定的地點，依次列於校場之內共商抬法。那路水在前，那路水在後，那路水應跟隨那路水，次序定後，水規極嚴，一點不能錯亂。至於抬的名目，約有裏羅城，外羅城，單插花，雙插花，四門斗，五龍繞柱，一馬三條劍，張飛圓轂門，一道黃河九道灣等等的不同，可惜沒有照片，助讀者的興趣。

抬大捺不難，抬普神不難，打招旗不難，打藍旗不難，(打藍旗的領家在外)即抬普神的打鑼也不難。最難者就是我們俗話所叫的「領家」，換言之即指導者。此人不但要腦子清楚，舉止靈動，而眼力，心力，經驗，計算法都得十分精強。第一他要注意大捺，普神的數目，第二要看校場面積的大小，第三要審計此類抬法所佔的面積。總之，他打着藍旗走在第一路水之前，其餘一路跟一路，無論他領那種抬法，不僅要首尾相顧，而且各神間之距離還要相等，必然使觀客一望而知所抬的名目，才算好領家。此項人才，現在已不多得，聽說劉教授尚會幾手，可惜多年不在家，弄得近來所抬的都是幾種極普通的玩意。比如五

龍繞柱啦，一道黃河九道灣啦。張飛闖轄門啦。其餘少微複雜的東西，以缺乏領家，不過徒存空名而已，悲夫！讀者想想各路水猝然苟合，並沒有像軍隊們那樣朝夕的練習，居然能抬的那樣整齊不亂，這是一件多麼不容易事呵！

校場周圍，層層觀客，人山人海，水洩不通，婦女兒都坐在卸了牲口的大車之上，男人們有的留在車傍看譏，有的散在較遠的高處眺望。只見關爺拿着大刀，張飛拿着鋼鞭，趙子龍拿着槍，朱太尉，唐太尉拿着劍，其他黃天霸，楊香武……各持着當日使用得手的傢伙。渾神帶座，再加抬者，足有一丈多高，一顙一動，往來馳騁。左迴右轉，忽東忽西。校場中塵灰蔽天，烟雲突起，其熱鬧也，我想不亞於張鴻之戰南口，蔣鴻之春杞邑。而且抬張飛的人，尤保血氣方剛，勇猛素著之輩，於闖轄門時突進如飛，奮勇百倍，比之鄧壽臣所演的當陽橋好看多矣。一場中雖聲音繁雜，無聲不有，但皆為各神座的傳鑼所壓蓋。只有時而由神座上響下的爆竹聲，可以與之相敵。抬完之後，被請者依次先行出場，各自而去，請主俟被請者走完，後始行離場，表示歡送之意。

山西河東一帶之歌謡集

結言

我此次重行整理數年前所蒐集的六百六首歌謡，將其分類列舉，藉以表顯社會的事實，隨後詩以雜感，以明自己之觀察。統計六百多首歌謡之中，兩性間的問題，幾

占十之六七，不限於區域而成為多年來永久流行的民歌。進一層觀察，夫婦問題，為家庭中心問題，當夫婦問題不能正式解決時，非特家庭改善無從着手，即其他與夫婦間連帶問題，也要橫生枝節起來，至於頂要緊的家庭條件「和平」便無從說起，所以我為敘述便利起見，首先以夫婦問題，其實也就是兩性的問題。最後我聲明本篇材料多取之於聞喜縣周圍，並且每個母題中只舉其有代表性的一二篇而已。

(一) 求婚問題

民衆思想在兩性的結合上，是喜歡自由自主？還是喜歡養用『父母之命』，『媒妁之言』呢？要請看下列幾首歌謡罷。

都都曉，吹鎖哨；

我在南山娶狗娃。
(1)
你的女兒給我罷？
不給我，我走呀！
(2)

從這首歌謡研究起來，雖不敢說這是原始社會的遺韻，但總足證明當年的婚姻是自由的，這裏不成，還有那裏，可以隨地配合。我們看他無須媒人，直接請求，比今人真實的多，其實兩個人的問題，何必參加上一個第三者呢？男性如此，女性將如何呢？

板凳，板凳，歪一歪！
菊花，菊花，開一開！
開幾朵，開三朵，

大姐一袋，我一袋，

剩下一袋拜鵝哥。

鵝哥鵝哥你等着，

我給你做個好老婆。

從這首末句研究，足見女性也用不着那什麼『父母之命，媒約之言』，可以自己作主許配人家，這種思想在我們所謂仁義禮智者階級是做不到的事，但是光滑滑坦白的民衆中，却有這麼一回事似的。

南京姐兒北京廟，

一心行孝把香燒；

(3) 大兄送我五七天，

兄兄出恭轉個灣，
來一個大虎把我大兄冲散。

我在這裏哭皇天，

(老)遠來下一刀刃；

(老)遠把我細詳端。

你是那裏元公子？

你給我通名講一番。

我在京城大事先，(音)

誤了功名頭一件，……

我爹爹朝中一員官。

你是那裏道小姐？

你給我通名講一番。

我爹爹朝中一員官，

我爹爹朝中翰林院。

我是南京姐兒北京廟，

一心行孝把香燒，

大虎把我大兄冲散。

你把我引在北京城，

我回去，給你做偏房。

雙手開起玉廟門，

樂王！母親病看好了，

雙雙豬羊入廟堂。

那裏走來？那裏跑？

咱在那裏拜花堂。

來一頂花花橋，

搭在新娘面前，

問你先走婆家走？先走娘家走？

先走娘家走。

秋兒！開門來！

只說我姐姐狠吞虎嚥，

不知我姐姐半路成就姻緣。

姐姐坐的玻璃花花轎，

姐夫騎的黃驥馬，花囉鈴。

迎姐夫，庭內坐，

先裝烟來後點火。

烏木椅子搬一張，

烏木椅子按四方；

五個菜碟擺梅花，

烏木筷子雙插下；

四個大碗擺四邊，

一碗八寶往上端；

想見你女兒也不難，

三千路兒不當遠。

從這首歌謠化的故事研究，遇險迷路或落難的女子感激着救濟她的男性，免了流離失所，因以身許配，自作自主，現在，尤其是在這個凶年頭上，不知民間有多少這樣故事。後來她的弟弟秋兒，不但喜其生還，更喜其姻緣成就。

即她的母親，亦無絲毫怪語，只是嫌忌嫁的太遠些，母女不容易常見，人之常情，本篇文字又是寫出斯文的官宦家與讀書人家的男女尚且如此，其他人家便不必提了。

以上三首歌謠，滿足證明從前婚姻是曾有過一番自由的餘地，或是爲舊禮教拘束過甚，因虛擬此種歌謠，作為理想上的安慰吧！

附註

1.「給」音「根」(入聲)

2.「狗娃」是隨便舉個不知的名兒，有可愛的

意思，並不是說真的狗兒子，

3.「大」音「拖」又讀「代」(上聲)

減 漢 漢 漢

(二) 失戀問題

兩性間的求婚情況，已簡略的敘述在上；至於那些失戀的曠夫怨女們又是怎樣？茲先敘述一個尚會私自安慰的曠夫吧。

盤盤饅，醜辣角，

沒有老婆將就着。

等我大哥二哥娶過着。

在大家庭別度之下，無論是男婚女嫁，普通習慣多半是照着每一平輩的長幼之先後次第舉行。這首歌謠所敘述的曠夫，因爲他的大哥二哥都還沒有娶妻，自己也就用不着着急阿！再看那些爹娘只養了兒子不能代他娶媳婦的吧：

天明了，牡丹花兒開紅啦，

韭菜韭，打滿扭，

爹有媳婦我沒有。

× × × × ×

鵝上架，拍擦鏡，⁽¹⁾

我爹不給我娶老婆。

睡到被窩不緩和，

跔膝蓋兒頂眼窩，⁽²⁾

淚兒流到腳背上。⁽³⁾

前首敘述的是十分滑稽。次首敘述無聊的曠夫，孤僻懶惰的獨坐，暗自淒涼地傷心灑淚。簡直是把鄉下人的儂異生活的情寫出來了。另外還有兩句俗語是：『每日嫌我不做活，我沒老婆你看不着。』因爲沒老婆連生計都懶怠幹了

○再看：

高高山土放起火，
人人說我沒老婆；

一個銅錢買兩個，
一個沒過門，

一個沒娶過，
這是我窮沒老婆。

我跑南頭裁井啦，
⁽⁴⁾

⁽⁵⁾我爹把我拉回啦，
今年說，明年娶；

一下把我騙了八十幾；

耳聾啦，
眼花啦，

徹死沒人叫爹啦！

從這兩首歌謠研究。失偶的男性，因為找不到老婆，連性命都不要了。幸被挽救，仍是無偶終身，末段的話，真是悲慘極了。一個是說：『我窮沒老婆，』一個是說『我爹把我騙了八十幾，』一再思惟，窮是出於無奈。也見得民智不開，徒以子孫爲念，而不知生而不能教養也。試再舉一首看：

苜蓿花兒籃蠟飛，

我在南頭裁井去，
我爹把我拉回去；

我要你媽四十一，

四十二上生下你，
你沒有媳婦不要急。

從這首研究，作父的自叙是：似到四十歲後，纔應娶妻生子的。故勸兒子不要因爲現時沒有娶妻，就要着急。總之人們當性慾衝動時期，尚未娶妻的，在自愛的一方面講，是不敢妄想非分，致招橫議了。但是對於怨恨父母，或是懷意做活，或是自尋短見，足見舊禮教的父母之命和媒妁之言，把人拘束的實在太深了。更足考見生活艱難，也是一個大的原因。不然，一個銅錢買兩個老婆，爲什麼老子還不給兒子娶媳婦呢？實在是一個都不要，娶得起媳婦，未必就能養得起媳婦。按諸聞喜社會實況，三十年前，一般人愁的是媳婦，娶不起，後來娶妻的禮洋，漸漸由三四十元增漲到三四百元。中人順當的家庭，十年積蓄，方克一次娶妻，兼以天災人禍，順當家境，沒有幾多了，故現在一般人家，非特是愁的娶不起媳婦，第一步先就是娶不起。只有有女無男的人家，藉此發注橫財，再看俗語『一個老婆兩個娃，儘够你小夥子一抓摺，』即此足證娶妻養子的生活，在有相當職業的人們，尚是極難極難的，何況處此天災人禍社會不安定的時期。進而再看那些薄檢

正月十五『台戲，
一個媳婦去趕會，
趕會回了跌了蠱，

遙閑的贍夫：

卷裏碰着個二百五。⁽⁶⁾

二百五，真是惡，
嬌嬌身上胡亂摸，
二百五，真是玄，
她嬌身上要化錢。

這是敘述一個流氓子在性慾衝動期間，發作成一種野蠻的行為。類此可笑情形，在鄉村間雖說不是常有；可是在社交場不公開的地方，越是多有這些奇奇怪怪不規則的事情來。

男性的失戀情況，已約略述如上，在女性方面，究竟有無失戀問題之發生？如：

壞兒壞兒紡棉花，
一心想起我婆家；

壞兒壞兒紡棉花，

一心想起我漢兒。

足徵女子要嫁人和男子娶妻，均是有一樣相當的要求。再看女子在未嫁前的心緒不定又是怎樣？

聽上一苗草，

颶風東西倒，

我在娘家是姑娘，

不如改了好。⁽⁷⁾

這四句二十二個字，形容未嫁女子們的心緒不寧，真是惟妙惟肖；尤其是前兩句在文學上的價值，簡直是言有盡而力無窮。再如：

石榴花，紅四朵，
姐姐嫁了丟下我；
我在道裏跑幾回，
沒人給我去說媒，
我在烟窓格角兒哭的哩！嘿！

小剪剪，剪蓮花；
我媽不給我留頭髮，
我爹不給我尋婆家，
活活把人急死啦。

從這兩首研究；悲傷，怨恨，均是因為得不到婆家的緣故。足徵女子們拘束舊禮教的『父母之命媒妁之言』，是與男子受有一樣的痛苦。惟是女子的特殊弱點，關於自己的一二較好的同性朋友前，也不便開口。只是暗中愁泣，日覺消瘦，間有絕淚香銷鴨呼哀哉的。其種種隱痛偏苦，似較男子們更為深沉。故我以為鄉間婦女們的落眼淚還比喜笑是來得容易些。惜我處此社交不公開的鄉間，與婦女們接觸的機會最少，且以性的隔閡，對於此中詳情，實是掛一漏萬。但是我相信打破買賣式的婚姻制度後，作父母的又能贊助或指導青年男女們自由自主的選擇，使一般人各有相當的配偶，那些姦淫等獸性發洩行為，是一定要減少的。惟是人們在現社會裏無適當配偶，在兩性間或是年齡不相當，或是意志不相投。拘謹者因能免強自愛不使出軌

強顏者流，自不免於溢出範圍而妄取鬧，那真是一種社會使然！

附註

- 1 「錶」讀薄，樂器
- 2 「眼窩」俗語將眼睛叫眼窩
- 3 「上」讀碩
- 4 「裁井」即跳井的意思
- 5 爹讀迭
- 6 「二百五」俗語行爲蠻橫的人叫「二百五」。即「不够斗」的意思
- 7 「改」有幾處謂嫁為改
- 8 俗語將「角兒」叫「格角兒」

(三) 女家之選擇問題
男婚女嫁所選擇的是什麼對象呢？茲先敘述女子方面的是：

石榴樹，開花，一心想嫁好人家；
哥哥嫂嫂不在家，先與爹娘說了罷。
這「好人家」三個字，還看不出女子們所選擇的，是良好人家，是賢良夫婿，還是良家產？再看如：
金木梳，銀木梳，
梳了前頭梳後頭，
我爹把我輿到山後頭；
我爹把我輿到山後頭；

此首敘述女子們在深山途上的情景，逼真逼肖；以此歌謠，絕非局外人所能虛擬，但細玩索其內容，仍是據忘所嫁的地方，未免太得孤寂偏僻些。還看不出良壞和家產上的選擇問題。進而再看：

實瑟板兒呼啦啦。
我和小姐一齊嫁。
小姐嫁到南關裏，我就嫁到南山裏；
小姐騎來好驕子。
我就騎來好媽子。
⁽²⁾
小姐引來好女婿，
⁽³⁾
小姐挾來好娃娃，
⁽⁴⁾
我就挾來老母雞；
⁽⁵⁾
我就枕來好枕頭，
小姐枕來好被子，
⁽⁶⁾
我就蓋來爛毛氈。

順着山水一路走，不聽人言語，只聽山水吼；遇到半路裏，遇着了一個花花狗，撕了羅裙咬了手。

女子們虛榮心，比起男子來原略重些。而此歌謠所敘述：在城鄉上比較，在畜牲上比較，在女婿上比較，在小孩子上比較，在被枕上比較，兩兩相形，處處是慚愧自己的貧寒，羨慕別人家的富貴。足證女子滿心意的選擇，一定是由多方面的。再看女子們在嫌惡墮落夫婿的方面是怎樣？

槐樹槐，搭戲臺，

戲臺底下唱戲來；

我請三姐看戲來，

三姐順門哭到來，

我問三姐哭的為什麼？

哭的女婿不成材；

又鄉骰子又抹牌，

長竿烟袋倒拖鞋。

二黏糊眼鏡放開懷。

在現社會下，尚有不少的賢婦女們，除工作自養外，還要受到不好的夫婿拖累，實是從一而終女子們的大不幸。再看那喜歡榮貴的婦女們又是怎樣？

皇糞樹，三疙瘩潤。

王家女兒變成媳婦，
變成翁，變成婆，
娶得丈夫進了學，
穿藍衫，戴玉鐲，
你看漫樂不漫樂？

1. 「輿」作本字解，即給的意思。
2. 「叫媽蚱」是形容瘦小的孩子。
3. 「老母雞」是形容不整潔的人們。
4. 「苦害把」是形容瘦小的孩子。
5. 「蒜圪塹」是石蒜臼。

在舊禮教的社會裡，婦女們是沒有自由主婚的權。而爲父母的替其子女在婚姻上選擇，又大抵是注重家富。因爲鄉間人民，十九是飽嘗過生活上的困難，故均喜家道殷實，尤其是喜歡攀高結貴，以爲子女將來的終身吃着地，於選夫婿方面，頗爲疏忽，不講什麼縵密慎審。女子呢？在既嫁之後，還是牢守着「嫁雞隨雞飛嫁狗隨狗走」和「好馬不配二鞍韁，好女不嫁二夫男」的幾句諺語。只有丈夫有休妻的主權，絕無女子主張有離婚的自由。再按社會實況講，岳家嫌惡夫婿家境中落而發生昧婚或改婚的利葛，也是層出不窮。間有以未婚婿的墮落或愚癡爲藉口以作退婚的要求，其實這是家境貧窮的關係，不是夫婿不肖的問題。所以我們可以爲女家的選擇，是首重家富。至於夫婿如何，只要不愚不癡，就是好的。及至女子們嫁後，方能覺得圓滿的夫婦是何等融洽，醜陋的夫婦是何等沉悶！所有一般失意的女子們，鬱鬱於中，或病或死，或廣而生事，或另圖其所欲，至是始信擇婿爲婚姻第一重大問題。然已晚矣，悔復何及？是以婦女們二次嫁人，無論有無選擇能力，總是要自主的費過一番選擇心。

6.「毛撻」是裝糧食的麻袋。

(四) 男家之選擇問題

男家在婚配上的選擇，是取其妝匱豐厚，是取其姿貌
範麗？是取才？還是取德呢？請看：

豬肉飯，

綢緞襪；

可惜你沒有生下好容貌，

人家飯兒你吃不了。

足見容貌不好，是吃不到富貴人家的飯。再看。

一步兩步登高樓，

手攀欄干入斗牛，

一下登上樓上去，

觀看姑娘身和頭。

這是叙到容貌上了，再看說得詳細些的：

紙底鞋，套亮襪，
繡紬袍子套裙裙；

我娘發落我走舅家，

偷偷摸摸丈人家；

丈人丈母不在家，

轉過臉兒我走呀。

大姨小姨拉到東南廈，

紅油桌兒沾布拂，

烏木櫈兒四角插；

四個酒鐘四朵花，
五個菜碟擺梅花；

夏布門簾曉着他，

他在屋內紮鞋花；

雪白手兒銀指甲，

雪白臉兒粉蛋花；

橙紅嘴唇結米牙，

腳兒又小又直扎，

腰兒又細又軟插；

典地賣院娶過他，

捨我走路也記他。

這首敘述到女子們的手臉嘴唇牙齒腳腰，足證男子們
擇婚，是最重女子們容貌的。至於女子們的才德妝匱等，
均是不甚要緊的一回事。再看女子們的裝飾，尤足徵出她
們專在美字上做工夫，纔能博得一般男子們的歡喜啊。如

高高山土一夏油，

姊妹三人梳光頭；

大姐梳得蓋芝草，

二姐梳得牡丹花，

丟下三姐不會梳，

梳一個狮子滾龍珠。

這是專說到梳頭的一部分。再看：

皂莢樹，三疙瘩灣，

小姐擦水不換肩；

一直擦到湯王山，
湯王山上有人看；

看我頭是好頭，
一點睡沫一點油；

看我臉是好臉，
胭脂和粉擦半碗；

看我身是好身，
紅袖襯兒綠半襟；

看我腿是好腿，
紅綢褲子綠穗穗；

看我腳是好腳，
梅花高底菜碟攏。

這首歌謠，不但是敘到女子們的頭臉身腿腳，並敘出許多化裝品與衣料的質色。再看

小月呀！

兩頭尖；
我娘把我送到花果山。

誰來接？哥來接，
搬條板凳歇一歇；

問爹好，
問娘好，

問我侄兒歎不歎？
我到後樓去打扮，

不如出去站在人後邊。

此類歌謠，頗難搜集，故將同一名題的擇出兩首來。

頭戴五鳳冠，

身穿菊花衫，
八幅羅裙點腰間。

叫了聲丫鬟拿紅粧，
問問婆婆過幾天？

路不遠，天又寒，
想住幾天住幾天。

這是敘述出個很享福的女子，也描寫着什麼「五鳳冠」、「菊花衫」、「八幅羅裙」等。更足證明女子們是很注重裝飾了。○再看那裝飾不能如意的女子們是怎樣？

初一哩，
十五哩，

花鼓鬧到十字哩。
想看去，

沒穿的。

坐在家裏心酸的，
套個褂褂就去看。

正月十五鬧元宵，
花鼓打到十字了；

有心看去沒穿，
坐在家內關心酸。

按諸社會實情。一值什麼熱鬧佳節，正是人們爭艷鬥麗時期，尤其是婦女們要在穿戴上顯露光榮，故此歌謠裏所說的，不是真沒穿的，不過是沒有好的穿罷了，再婦女們為着穿戴不如別人，有時在家鬧氣，哭啼，還有時鬧出慢性的人命來，在鄉間也是數見不鮮的事。茲進一步研究婦女們在妝面上是怎麼樣的講究呢？

小針紮，紫梅花；

大哥賠我金鈕櫃，

二哥賠我安羅底，

二哥賠我洗臉盆，

四哥賠我梳頭匣。

大嫂教我織綢羅，

二嫂教我粗織活，

三嫂教我針線活，

四嫂教我罵翁婆，

誰家翁婆是罵的，

還是嫂嫂教下的。

(未完)

俗原凡例

楊 嘉

自來國家制度名物，專書具在，證今考古，自有其人，惟此俚俗民風，久無輜軒下采，編者生長民間，耳濡目染，習見流風遺俗，習聞巷語街談，與夫日用飲食，與古人記載，不無蛛絲馬跡可尋，雖極瑣細，均有歷史之關係，人乘我取，沿流溯源，集為此編，亦不贅識小之意也。是編取材於各家野史歷代叢書者居多，而於正經正史亦十之二三；或由管見臆及，旁加參證，或彙各家成說，不加

斷語，或偶作幾句談論，或附一二故事，蓋意在通俗，固無取於嚴格滬例也。

全書分門類十八，藉使參閱，惟此係類稿，並非類書，故部別多有疑似交互之處，間有言類編入事類，殆連類及之，於編次體例未當，而於閱者審覽無碍。每節所引所錄，無論全文隻句，均記出處，俾免杜撰之譏，且便閱者之檢覈，間有一二，因日久而忘其所出何書者，俟檢得時再為補注。

全編參用新式標點，以醒眉目，然為省其手續，凡姓名時代地名，均于左側加直線，惟書名篇名，於左側加曲線，而所引書語，均用單線引號；惟引中又引者，乃于起訖處加雙線引號。

是編本注意於民俗歷史，以明舊社會過去與現在之關係，於瑣細微末，有徵必錄，以存平民習俗之真相，而於村里語言文字，矯正等認者亦不少，以此作蒐羅冊子，不無愚者之一得。

民俗事物，至繁至赜，是編攷訂，百不及一，其出處為吾通民衆所熟知者，略而不贅，為其徒費筆墨也。其為高文典冊所運用者，舍之不取，為其非通俗所需要也。然瓦礫稀穢，隨處可得，其所疏漏缺失，當於續編時增補之。

是書初稿再稿，均編者一手所成，雖羣索居，不得就正於師友，懷鉛握槧，又乏考訂之善本，差謬荒陋，在所不免，海內大雅，能不吝珠玉，加以匡正，至為欣幸。

編輯之後

民俗學之社會史的研究的作者，羅繩武先生，因為結

本期陳

婚忙，下半篇沒有整理出來，本期不能續登，讓讀者原諒。
到第三期一定可以與這位新郎的文章見面。

先生的抬大
捨，抬普神

，是一篇極

有趣味的東

西，他已曉

人拍照這百

畝大的面積

的抬神圖；

如果能辦到

，那才是洋

洋大觀呢。

俗原是

金華楊身先

生所作，保

顧頤剛先生

轉來。全書有六厚冊之多，據顧先生說作者化費了十幾年的工夫，才能完稿。本期先登載其凡例，下期登其第一部

禮俗類。這一類與本刊的名稱恰巧相合，登在這裡，也是極妥當的事。全書或者可以在本研究所出版。



寧波端午老虎集選(一)

孩童騎虎圖

端午虎，江紹原先生在他的小品五五〇中曾經提及，

現在所載者正是他所說的東西。袁先生的這類搜集是很有

意思的；數
我們看看這
一百多種的

老虎圖，便

想起國內便

地都是民俗

學的好材料

，可惜沒人

留意。我們

希望有建異

的讀者，多

多搜集，投

寄本所。

河南梁

縣高小校長

一九三四年三月四日

趙同翰先生新近寄來數十首歌謡，甚為有趣，特此轉載。以備遺失的非常真實，毫無刪改之處，待下期登載。

寧波端午老虎(二)

一孩一虎圖

